

南宁私立华侨中学述略

陈 英

抗日战争后，广西有所颇有名声的华侨学府——南宁私立华侨中学。这所中学的名誉董事长是当时的第四战区司令长官、广州行营主任张发奎，董事长是当时的中国政府驻越南办事处主任邢森洲，董事有 14 人之多，其中军政要员和工商界者各 4 人，还有 6 名教育界知名人士。这所中学是经过当时广西省政府批准和中央教育部备案的，它的宗旨是培养华侨子弟、训练海外基干人才。

一、筹建开学。自从 1941 年太平洋战争暴发后，南洋各国相继沦陷，旅居南洋各国的很多华侨激于义愤，争先回国。由于地理环境关系，南宁逐渐成为归国华侨的唯一集散地。到达南宁的归国华侨学生，由于受战争影响而造成交通困难，不能及时到达目的地，就流落失学，有的甚至还误入歧途。为了把流落在南宁等地的归国华侨学生集中起来，让他们有个学习深造的机会，于是就筹办这所中学。

筹办这所中学的经费原计划 600 万元，分 3 期筹集。第一、二期建筑校舍、购置图书、仪器以及各种设备，第三期经营生利事业。海外华侨对此积极支持，慷慨输捐、不到两个月就募获 200 万元，竟超出原计划的第一期筹募之数。越南侨领陈忠富，还认捐经常费每月 2 万元。

为了急于开学，这所中学筹办工作抓得很紧，他们一面订制桌椅架床，购置各种校具和教具，一面租赁模范镇农场 20 亩土地为校地，建筑办公厅 1 座，教室和宿舍各 2 座，以及校门接待室、传达室、厨房和食堂等工程，这些均在暑期前竣工落成。

建校开始，各地归国华侨学生就纷纷来函询问招生日期。东兴归侨招待所，还直接保送李添煜等多人来校报到。这所中学于 1944 年 8 月成立，同时招收高、初中新生各一个班。14 日新生招收考试成绩出榜后，向该校设在东兴、靖西、龙州招生分处请求补考的仍然陆续。不绝，因此该校又于 23 日再补考一次，两次招生共录取高、初中新生各两个班，计 227 人。27 日正式开学上课，所聘任的教职员多为南洋的归国华侨，均毕业于国内外各著名的大学，并富有一定的教学经

验，因此受到社会各界人士的称许。

二、疏散办学。这所中学开学不久，日寇占领长沙，衡阳告急，当时广西省会各机关学校纷纷疏散。因桂北战争紧张，该校准备疏散。李专员电告果德县政府协助，借用该县属果化乡公所楼房一座，作为该校的临时校舍。该校一面派员到果化布置新校舍，一面在南宁继续上课。新校舍布置就绪后，便停课3天，让师生员工个人出发前的准备。10月16日从南宁出发，25日到达果化。教职员全部封齐，学生除少数担心家庭经济接济不起请假离校外，随校疏散到果化的有170余人。疏散途中的交通工具由学生租赁、教职员的旅费由学校负责，学生途中膳食自备。该校所有图书、校具以及及各种公物除笨重的不能搬迁外，其余均运到果化使用。同时还准备学生能随身携带的轻便小凳200余副，以备必要时作旅行教学用。全校师生员工到果化后，休整4天、便开始复课。11月30日，因右江告警，又从果化疏散到乐尧乡的龙律村、12月15日，迁还果化继续上课。到第二年(1945年)春，该校又添招高、初中新生各1个班，这样该校高、初中学生就各有2个班。

由于该校成立不久就疏散到果化，所以师资、课本都感缺乏，各科进度无法具体规定。当时各公、私立中学多受战事影响暂时停课，而该校仍能弦歌不绝。学生因家庭接济断绝，其所有膳费及日常生活费用，概由学校设法维持。同时发动民众慰劳国军，还举办壁报、开展球赛、歌咏活动、演出话剧等等，来激发军民抗战情绪，深受军政长官和当地人士的赞扬。

三、返邕复校。1945年夏，即南宁光复的第三天，该校派军训教官王安俞，随同64军部返邕，探视原校舍近况，准备返回复校。当时校舍因受日军洗劫毁坏严重。于是募集经费300万元，立即修建校舍。同年8月，该校迁回南宁原校址复课，学生育高中2个班、初中3个班。开学不到两个月，增建的教室、宿舍3座均已落成，电灯和自来水也重新安装完毕，并添购图书200余册，还分别向南宁教育用品制造所和桂林科学研究所订购全套植物课本模型、化学仪器及药品。至于物理仪器，需采购的均已采购，其余大部份拟由该校教师林沛吾先生计划督工制造。此时，即将兴建礼堂、图书馆、仪器室等工程。

四、狠抵教学。为了补救在疏散期间所耽误的课程，该校除聘足教师加紧补授外，还采取如下措施：

1、实行周考，时间定于每星期一下午，每周每班考两科。至于考那一科，事前不宣布，因此，学生星期日都不敢外出，在教室用心温习功课，以应付周考。周考时，由教务处派出教师轮流监考，考场纪律很严，如发现作弊的，除取消该科考试成绩外，并按情节轻重，予以记过处分，所以，学生不敢违犯，人人遵守考试规则。

2、开展各种学科学习比赛。该校开展了国文、图画、音乐、地图、中文和英语书法比赛。比赛结束，除发给优胜者奖品、奖状外，还将比赛成绩作为该科一次平时考试成绩。学生对这种比赛很感兴趣，踊跃参加。

3、实行新的成绩计算法。该校对学生考试成绩计算方法是，临时考试成绩占 20%，日常考试和期考成绩各占 40%。并规定学生每科缺课达 5 个小时者（包括不足 5 个小时的），从该科学习成绩总分扣除一分。如全学期不缺课，则该科学期总成绩加 5 分。

4、制订校规校法。这所中学制订有《广西南宁私立华侨中学学规》、《会议规则》、《管理规则》等一系列规章制度。

由于采取以上措施，该校教学质量不断提高，学生人数逐年增加。到 1946 年 8 月，全校共有 10 个班计 593 人，其中华侨学生有 172 人。在华侨学生中，越南占 96 人，柬埔寨占 12 人，老挝占 9 人，泰国占 23 人，马来亚占 29 人。

五、设施俱全。这所中学之所以教学质量不断提高，是与该校设施俱全分不开的。据 1946 年 8 月统计，该校的图书有社会科学 618 册（其中史地 95 册，文学 366 册），自然科学 276 册（其中应用科学 82 册），共计 894 册；有杂志刊物 128 册。在仪器方面，物理仪器高中部的示范实验大部份可做，初中部基本够用；化学仪器高中部可做 14 个试验，初中部可做 25 个试验。在标本模型方面，有动物、植物、生理和矿物 4 种，其中动物 25 种，矿物 15 件，生理及病理 15 件。在教具方面，除黑板、三角板早已具备外，1946 年，还添置钢琴一架，收音机一台，以提高学生的学习兴趣和增加学生的新闻知识。

另外，这所中学还开辟一个5亩地的农艺劳作园，以供学生从事生产技能训练，把他们培养成为一个好青年，同时又能积累基金。